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6 av 10 läkare längtar bort 
6 av 10 läkare överväger att byta arbetsplats, gå ned i arbetstid eller helt lämna läkaryrket, 
på grund av arbetsbelastningen.  

Jag har på grund av arbetsbelastningen på min arbetsplats under de senaste 
12 månaderna funderat på: 

 

Bakgrund: Enkäten skickades våren 2022 till samtliga medlemmar yrkesverksamma i hälso- 
och sjukvården, det vill säga 37 521 personer. 15 901 personer svarade vilket ger en 
svarsfrekvens på 42 procent. Svarsfrekvensen var på ett ungefär samma i alla 
lokalföreningar/regioner. I ovanstående fråga var flera val möjligt. 

 

Nästan var tredje junior läkare funderar på att lämna 
De juniora läkarna är framtidens läkare. Därför är det oroande att nästan var tredje under-
läkare eller legitimerad läkare överväger att lämna läkaryrket. Också bland läkarna som har 
en utbildningstjänst (AT, BT eller ST)1 är andelen hög, 29 procent. Delar vi upp siffrorna så är 
det 26 procent av AT-läkarna och 34 procent av ST-läkare som funderat på att lämna 

 

 
1 Utbildningstjänst innebär att man jobbar som läkare, men också följer en utbildningsplan, för att få läkarlegitimation 
(Allmäntjänstgöring) eller bli färdig specialist (Specialiseringstjänstgöring). Bastjänstgöring är en ny utbildningstjänst som idag 
vänder sig till kommer att kunna tas av de som går den nya läkarutbildningen som är legitimationsgrundande samt läkare 
utbildade i andra länder. 
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läkaryrket de senaste 12 månaderna. Detta kan jämföras med 17 procent bland de seniora 
läkarna som är färdiga specialister eller överläkare. 

 

 

Bland de läkare som har en utbildningstjänst (AT, BT eller ST) så är det bara var tredje som 
varken funderat på att byta yrke, arbetsplats eller gå ned i arbetstid under de senaste 12 
månaderna.  

I fritextsvaren i vår enkät kan vi bland annat läsa följande: ”Två år in i ST håller jag redan på 
att ge upp hoppet. Ska kanske lämna läkaryrket och helt satsa på forskningen istället.” 

Detta är något som även oroar de seniora läkarna: ”(…) det börjar påverka familjelivet för 
småbarnsföräldrarna, vilket de flesta ST-läkarna är.” 
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1 av 4 i primärvården överväger att lämna yrket 
Var fjärde läkare i primärvården överväger att helt lämna läkaryrket. Nära hälften av läkarna i 
primärvården har övervägt att byta arbetsplats eller gå ned i arbetstid de senaste 12 
månaderna. Det är betydligt högre än motsvarande andelar för läkare som arbetar på 
sjukhus. 

 

De allra flesta läkare arbetar på antingen sjukhus eller inom primärvården, men det finns 
undantag. De som arbetar i annan verksamhet inom hälso- och sjukvården är betydligt mer 
nöjda. Mer än hälften har varken funderat på att byta yrke, arbetsplats eller gå ned i tid. 
Bland läkarna i primärvården är det mindre än 1 av 3 som varken funderat på att byta yrke, 
arbetsplats eller gå ned i tid, på grund av arbetsbelastningen. 

Så här beskriver två primärvårdsläkare situationen:  

”Mina kollegor i akutsjukvården vittnar om att det märks på vuxenakuten att våra patienter är 
underbehandlade på vårdcentralen.” 

”Stor framtidsoro att Primärvården helt kommer implodera, pga brist på specialister och ökat 
uppdrag. Kollegor som slutar pga arbetsbelastningen.” 
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Något mer vanligt att längta bort i offentlig sektor 
Normalt brukar privat sektor och primärvården följas åt i dessa mätningar, då det finns mest 
privat vård inom primärvården. Då kan det vara svårt att avgöra om det är primärvården eller 
privat sektor som bidrar till utfallet. I denna mätning går dock utfallen åt motsatt håll. Här är 
andelen som funderar på att lämna lägre i privat sektor, samtidigt som den är högre i 
primärvården.  
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Vissa specialiteter riskerar att förlora läkare 
De specialiseringar, som har en hög andel läkare som funderar på att helt lämna yrket är 
Barn och ungdomspsykiatri, Allmänmedicin och Akutsjukvård. 

 

I flera specialiteter har runt hälften funderat på att byta arbetsplats under de senaste 12 
månaderna. Utöver specialiteterna Akutsjukvård, Barn- och ungdomspsykiatri och 
Allmänmedicin, så har även nära hälften av läkarna inom Internmedicin och Neurologi svarat 
att de funderat på att byta arbetsplats.  
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Minst problematisk arbetsbelastning verkar det finnas i de mindre specialiteterna, som vi har 
slagit samman i gruppen ”Annat”. Här har nära hälften svarat att de varken har funderat på 
att lämna yrket, byta arbetsplats eller gå ned i tid på grund av arbetsbelastningen. Läggs 
andel som kan antas vara nöjda med arbetsbelastningen återfinns bland specialister i Barn- 
och ungdomspsykiatri, Allmänmedicin och Akutsjukvård. 
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Det finns bland vissa specialister en betydande oro för återväxten inom den egna 
specialiteten. En av våra medlemmar skriver så här: ”Flera nyexaminerade specialister byter 
specialitet. Svårt att hålla modet uppe när allt känns som att det är på väg att brista.” 
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Regionala skillnader 

1 av 4 vill lämna läkaryrket i Gävleborg 

 

Nära hälften vill byta arbetsplats i Kronoberg 
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I Kalmar är en majoritet nöjda och inte på väg bort  
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”Frågan om man har tänkt på att lämna sin arbetsplats är 
ointressant eftersom det inte är normalt att inte tänka den tanken, 

alla funderar på det. Sluta ställ den frågan!!!!” 

Fritextsvar från Läkarförbundets arbetsmiljöenkät 


